

園區賦能 湖南高質量發展動力澎湃



◆以中聯重科、三一重工等為代表的4家企業入圍全球工程機械製造商50強。圖為湘江新區中聯重科麓谷產業園。

以經開區和高新區為代表的園區，是區域經濟中的最小單元。2021年，湖南出臺《創建「五好」園區推動新發展階段園區高質量發展的指導意見》，為新時期湖南園區高質量發展擘畫新藍圖。2022年，湖南省級及以上產業園規模工業增加值增長8%、高於規模工業增速0.8個百分點，佔規模工業比重72.5%、比上年提高2.7個百分點。園區經濟作為湖南經濟高質量發展「壓艙石」的作用進一步凸顯。

文：傅春桂

全球最大直徑盾構機、全球最長臂架架車、全球最大噸位履帶起重機、全球最大噸位旋挖鑽機、世界最高電壓等級最大容量變壓器……園區，是湖南先進製造業的聚集地。

「可上九天攬月」，湖南是北斗衛星導航原創技術策源地；「可下五洋捉鯨」，湧現「海牛」深海鑽機、「鯤龍2000」採礦車等一批世界領先成果，突破了一批「卡脖子」技術……園區，是湖南具有核心競爭力的科技創新高地。目前，湖南共有省級及以上園區139家，其中經開區45家（含10家國家級），高新區47家（含9家國家級），產業開發區42家，綜合保稅區5家。

數據顯示，湖南園區經濟以佔全省約0.5%的國土面積，產出了約35%的地區生產總值、約70%的規模工業增加值、約70%的高新技術產值。



◆瀏陽經開區以惠科為代表的電子信息產業發展壯大。

「頂天立地」與「鋪天蓋地」

10秒可以生產一台鋁輪轂，80秒可以生產一台發動機，5分鐘可以下線一台挖掘機；全球工程機械產業前五強中，湖南企業佔兩席……這些數字，將湖南製造業的優勢體現得淋漓盡致。

大企業「頂天立地」，中小企業「鋪天蓋地」，這是近年來湖南園區發展的真實寫照。

沿着岳麓大道向西行駛至匯智路附近，一處塔吊林立的建築工地機器轟鳴，人來車往。這是長沙市「五個十大」項目之一的世界計算中心，長沙智谷項目，全部建成後將吸引20家龍頭企業、50家總部企業、1500家中小企業和8萬餘名產業人員入駐發展。

湘西西岸，長沙產業的「大本營」，「頂天立地」



◆2022世界計算大會在長沙舉辦，湖南計算產業發展蒸蒸日上。

的產業比比皆是。在長沙中電軟件園，從事北斗導航研發的企業70%以上聚集於此。2022年7月28日晚，中央電視台《新聞聯播》重點點讚長沙高新區，十年間湖南北斗產業從無到有，形成以北斗應用為基礎的千億級產業集群。

數據顯示，2022年，僅湖南湘江新區完成科研成果9,803項、專利42,189項、關鍵核心技術和「卡脖子」技術清單800餘項。建設國家重點實驗室8家，國家、省級創新平台達到650多家。湧現出深海「鯤龍500」海底集礦車、深地廣域電磁勘探裝備等一批科技創新成果，激活了創新這一最大「動力源」。

仲春二月，走進瀏陽經開區，在長沙惠科「巨無霸」廠房，智能化生產線上，一片片高清晰度源源不斷下線，助力園區電子信息產業集群衝刺千億「小目標」。而藍思科技集團，營業收入成百倍增長，總資產超700億元，員工總數超過17萬人。瀏陽經開區成為全球最大的視窗防護面板生產及供應基地。

據長沙市工信局相關人員介紹，藍思科技、長沙惠科是推動瀏陽縣域經濟發展「頂天立地」的大項目，圍繞這些產業項目構建的產業格局，橫跨九大門類，

規上企業近千家。

近年來，湖南省打造微成長、小升高、高壯大的科技型企業梯度培育路徑，形成高新技術企業頂天立地、科技型中小企業鋪天蓋地的良好態勢。其中，全省高新技術企業、科技型中小企業雙雙突破萬家，數量均居全國第10。科創板上市企業12家，居全國第8、中部第2。三一重工、中聯重科、鐵建重工和山河智能4家企業入圍全球工程機械製造商50強。軌道交通裝備領域，中車株機、中車株所穩居國內行業前5。



◆岳麓科創港。

「大抓項目」與「抓大項目」

一年之計在於春，發展之計在於拼。1月29日至30日，湖南各地相繼舉辦重大項目集中開工儀式。工地上、車間裏機器轟鳴，三湘大地奏響高質量發展最強音。

長沙投資5,000萬元以上重大項目340個；株洲103個項目集中開工；衡陽實施首批重點項目388個；邵陽106個重點項目集中開工；婁底派出12支產業鏈招商分隊赴廣州、佛山等地，圍繞工程機械及汽車零部件、光電子信息、硅鋼等產業鏈展開招商，加速打造「材料谷」……

奮力挺起實體經濟「脊梁」，根本在園區、在產業，而抓手是項目。湖南鞏固「穩」的基礎，積蓄「進」的力量，推出了「穩增長20條」，為全省重大項目在財政資金申報、銀行貸款、用地、用能等方面予以優先保障。

作為金霞湖南超精密製造產業園的首個項目，天創精工項目用地面積100多畝，總投資10億元，聚焦各類高端光學元器件及高端裝備核心部件的研發、設計、製造，一期建設已於2022年12月正式完工投產。

超精密拋光工藝屬於「卡脖子」35項關鍵技術之一，實現了亞納米級確定性加工，可用於生產製造航空航天等領域高精尖設備核心零部件，實現裝備領域關鍵零部件自主研發、超精密加工國產化進程。

「穩增長20條」的提出，是強化項目要素保障，加快項目推進實施，牢牢牽住項目「牛鼻子」，堅持「大抓項目、抓大項目」最有力的保障。」長沙市開福區金霞經開區工作人員說。

2022年，湖南堅持項目為王、項目為大、項目為



◆長沙智能網聯汽車正在進行測試。

先，在全省倡導「大抓項目」「抓大項目」。全省確定了309個省重點項目，總投資18524億元。其中，產業發展項目178個，基礎設施項目109個，能源建設項目23個，社會民生項目16個，生態環保項目6個。實現了全年儲備、鋪排、新引進項目「三量齊增」，穩住了項目建設的「主戰場」，挺起了高質量發展的「硬脊梁」。

優化營商福地 打造投資金地

在望城經開區大華科技公司的智能生產車間裏，一台台網絡攝像機流暢地完成自動裝配、測試、包裝，日產量可達2萬台。該項目負責人驚歎：「項目建設進度高效快速，2個月落地，3個月建成投產。」

一年前還是一片黃土，如今已是一片工業廠房。德賽電池儲能電芯項目2022年1月簽約落戶望城，實現當年簽約、當年開工、當年完工。值得一提的是，這並不是德賽集團第一次「牽手」望城，2019年，該公司首個製造產業園項目已落戶望城，成為成功投資的典範。

「長沙速度」絕非個例。天創精工超精密加工製造基地項目從簽約到開工一個月內完成，10個月實現竣工投產；楚思優特從選址、設計、施工到最終交付，一座無塵潔淨工廠拔地而起，只用了短短45天……湖南日漸肥美的營商「沃土」，不僅培育了一大批本土「專精特新」小巨人企業，也引得世界各地的「金鳳凰」來湖南投資興業。

「長沙本來就是『工程機械之都』，現在人才政策又好，『回家』是很好的選擇。」30歲常德北漂郝雲利，在外「漂」了12年後選擇回到長沙，一天內入職智能製造企業山河智能，成為了一名數控鏜工。

「身在湖南，辦事不難」，已經成為湖南營商環境的鮮明標籤。近年，湖南調整、下放、取消行政權力45項，推進「一件事一次辦」「一網通辦」「跨省通辦」「幫代辦」「上門辦」等政務服務，讓企業平均開辦時間壓縮至1.5個工作日以內。

2022年，湖南省市場主體日均淨增1,569家，總量達到546.12萬家；長沙中高端人才淨流入率居全國前三。



◆首屆北規模應用國際峰會。



◆湖南中車株機生產的軌道列車。

「老萬億級」與「新萬億級」

此前，湖南打造了裝備製造、原材料、消費品3個萬億級產業集群，均由園區培育。

新時代新思維，新徵程新作為。園區創新發展，首先突破的是固有模式。為此，湖南立足現有園區產業基礎、資源積累和區位優勢，重點打造了電子信息、新能源汽車、現代石化新的「萬億鏈」。

2022年10月9日，國家超級計算長沙中心「天河」新一代超級計算機系統正式運行啟動。這套系統採用國防科技大學「天河」新一代超級計算機技術，其系統雙精度浮點峰值計算性能達200P Flops（P：千萬億次，Flops：每秒浮點運算次數）、數據存儲能力不低於20PB、峰值功耗不低於8兆瓦，算力水平國際先進、國內領先。

「湖南計算」通過6年布局、3年衝刺，從小到大、由弱到強。如今，湖南已構建了以飛騰、鯤龍CPU和麒麟操作系統為核心的信創領域「兩芯一生態」發展格局，涵蓋了從微處理器、自主可控整機、高性能計算系統、核心基礎軟件到關鍵應用研製的完整產業鏈。長沙市新一代自主安全計算系統集成成功

入選國家先進製造業集群。湖南省編製發布首個省級層面計算產業規劃，在新賽道搶佔「領先身位」。

近日，工信部中國電子信息產業發展研究院旗下的賽迪顧問發布了「2022新型儲能十大城市/園區研究報告」，評選出2022年新型儲能十大城市及十大園區，長沙位列十大城市首位，寧鄉高新區位列全國十大園區第三。

近年來，寧鄉高新區以產業鏈思維謀劃產業發展，瞄準關鍵環節，發力招大引強，逐步實現了先進儲能材料產業鏈不斷向上下游延伸並形成集聚效益，在全國縣市區中排名第2位，佔據全省半壁江山。比亞迪為例，2022年末，比亞迪以年銷量超過186萬輛，同比增長152.5%。

岳陽擁有中石化巴陵石化、長嶺煉化等央企，主要化工產品國內市場佔有率超20%。基於這樣的基礎，岳陽正着手打造中部地區最大石化產業基地。

新能源汽車、電子信息、現代石化等「新萬億級」產業來勢看好，一大批重大項目由省級統籌推進。